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Promeénne

_klady programovani BO2: Proménné, aritm. operace



l Proménné

V jazyce Bash se proménnou rozumi pojmenované umisténi v pameéti, které obsahuje
hodnotu. Hodnota proménné v jazyce Bash je vidy typu retézec (text).

) L nesmi byt mezera mezi jménem proménné a =
Nastaveni proménné:
$ JMENO PROMENNE=hodnota
$ JMENO PROMENNE="hodnota s mezerami"

Pristup k hodnoté proménné:
"TEXT S{PROMENNA}TEXT"

f

pokud ma byt hodnota soucasti
textu, tak se nazev proménné
uvadi do slozenych zavorek

$ echo $JMENO PROMENNE

ZruSeni proménné:

$ unset JMENO PROMENNE

Prehled vSech definovanych proménnych:

S set
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l Nastaveni proménné

S JMENO PROMENNE="hodnota s mezerami"

¥ JMENO_PROMENNE _="hodnota s mezerami"

~
interpretuje se jako nazev programu mezera interpretuje se jako argument programu

_# JMENO_PROMENNE= 'hodnota s mezerami"
/ N ~
JMENO_PROMENNE se nastavi na mezera interpretuje se jako nazev programu
prazdny retézec,
hodnota proménna je dostupna
pouze spousténému programu

$ JMENO PROMENNE="hodnota s mezerami" program [argl...]
A
|ze uvést nékolik proménnych a jejich

hodnot (v zapisu se dvojice
JMENO=HODNOTA oddéluji mezerou), které
jsou dostupné jen pro spustény program
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Retézce

V jazyce Bash Ize pouzit Ctyri typy retézcl:

e bez uvozovek nedochazi k expanzi (nejedna se o argument, ale o
A=pokus hodnotu proménné)
B:*
C=SA < nahradi se hodnotou proménné A

* s uvozovkami hodnota proménné obsahuje dveé slova oddélené mezerou

="pokus hokus" ) L Lo
nahradi se hodnotou proménné A, hvézdicka se

B="* SA" € neexpanduje (je uvedena v uvozovkach)

* s jednoduchymi uvozovkami (apostrof)

A:' k h k ' 1 r A 79 A Ci
poXxus Hoxus \ text je uveden pfesné, bez Zadné expanze i
B='% SA'e— transformace

* s obracenymi jednoduchymi uvozovkami (obraceny apostrof)

A=""1s —-d°"

do mista obracenych uvozovek se vlozi

standardni vystup prikazu uvedeného v
B="pocet : "1s | wc -1°" uvozovkach
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Expanze retézce/prika

Poradi expanze retézce/prikazové radky:

pokud je text uveden v

jednoduchycr
uvozovkach (‘),

expanze se neprovede

expanze proménnych

mezivysledek

pokud je text uveden ve
standardnich uvozovkach
("), nebo neni obsazen ve
slove, které by bylo mozné
expandovat, expanze se
neprovede

expanze specialnich znaka
(wildcards)

vysledek

Podrobnéji: man bash




l Cviceni |

Pracujte v interaktivnim rezimu shellu.

1. Nastavte proménnou A na hodnotu 55.
2. Vypiste hodnotu proménné A (prikazem echo)

3. Vylistujte vSechny proménné nastavené v daném terminalu. Je mezi nimi proménna A?
Pouzijte prikaz less nebo more k zprehlednéni vypisu.

4. Poutzijte prikaz grep a vypiste pouze radek obsahujici zaznam o proménné A.
Vyhledavaci vzor zvolte tak, aby byl nezavisly na hodnoté proménné.

5. Vypiste vSechny nastavené promeénné, jejichz jména zacinaji pismenem A (grep "TEXT).

6. Zmeénte hodnotu proménné na "tohle je dlouhy retezec".

7. Vypiste hodnotu proménné A.

8. ZrusSte proménnou A.

9. Ovérte, ze jste proménnou zrusili (postupem rfeSenym v bodé 4).

10. Postupné nastavujte proménné A, B a C podle pfiklad( uvedenych na strané 5.
Postupné ovérujte jejich hodnotu prikazy set a echo. Analyzujte pripadné rozpory.
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Aritmetické operace




l Aritmetickeé operace

Aritmetické operace s celymi Cisly lze vykonat v bloku (( ... )).
* Znaky se v bloku interpretuji jako nazvy proménnych. Proto neni nutné pouzivat
operator S pro ziskavani jejich hodnoty.

* Hodnoty proménnych se interpretuji jako cela Cisla. Pokud konverze selze, tak se pouzije
nulova hodnota.

Mozné zapisy:

((I=I+1))
(C I++))

Aritmetickda operace se ziskanim vysledku:
I=$(( I +1))
echo "Hodnota I zvetsena o jedna : $(( I + 1 ))"

N

hodnotu vysledku se vypise
do mista zapisu

DalSi informace: man bash
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l Aritmetickeé operace

Aritmetické operace s celymi Cisly lze vykonat v bloku (( ... )).
* Znaky se v bloku interpretuji jako nazvy proménnych. Proto neni nutné pouzivat
operator S pro ziskavani jejich hodnoty.

* Hodnoty proménnych se interpretuji jako cela Cisla. Pokud konverze selze, tak se pouzije
nulova hodnota.

Mozné zapisy:
vhodnéjsi zapis

((I=TI+1)) <
(( I++ ))

Aritmetickda operace se ziskanim vysledku:
I=
echo "Hodnota I zvetsena o jedna : $(( I + 1 ))"

N

hodnotu vysledku se vypise
do mista zapisu

DalSi informace: man bash
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l Operatory

prirazeni

s¢itani

4

- od¢itani
nasobeni

~N %

celoc¢iselné déleni

oP

zbytek po celo¢iselném déleni (modulo)
++ inkrementace (zvysSeni hodnoty o 1)
-- dekrementace (snizZzeni hodnoty o 1)

Priklad:

A=5

((B=A/3))

((C=A% 3))

echo $SA $B $SC
RN
5 1 2
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Prikaz expr

Prikaz expr vyhodnocuje matematické vyrazy, vysledky se tisknou do
standardniho vystupu.

Priklady:
\ zabrani expanzi specialniho znaku * na jména
$ expr 1 + 2 soubor(l a adresarl nachazejicich se v aktualnim
3 adresari

$ expr 2 \* 3

6 predavame hodnotu proménné, je nutné
/ pOUillt Operétors

I="expr S$I + 1° 9
Dalsi informace: man expr

vysledek vlozime do proménné I

DalSi moznosti je pouziti prikazu bc, ktery umi pracovat i s realnymi Cisly.
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Jll Cviceni Il

1. Napiste skript, ve kterém nastavite proménné A a B na hodnoty 5 a 6. Dale
postupné vypisujte hodnotu souctu, rozdilu, podilu a nasobeni hodnot v
proménnych A a B pomoci prikazu echo.
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Procesy

Proces je instance béziciho programu.

pamét vyhrazena pro proménné

rodi¢ovsky proces /
Proces: pid, ppid ' pid = identifikdtor procesu
ppid = identifikator
Proménné rodicovského procesu
\\ N
\ Proces: pid, ppid dceriny proces
/ \ 5 Proménné
O
/ \ &
"4 \ Q(\\
&

* Kazdy prikaz spustény v shellu (pfikazové radce) je procesem
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Promeénné a procesy

Proces: pid, ppid rodicovsky proces

Proménné

Proces: pid, ppid dcefiny proces

Promeénné

Kazdy proces ma vyhrazenou ¢ast pro
ukladani hodnot proménnych.

Dceriny proces v okamziku svého spusténi ziska kopii
proménnych (exportovanych) a jejich hodnot od rodicovského
procesu. Tyto proménné muze dle potfeby ménit nebo mazat.
Dale mlze nastavovat nebo mazat nové proménné. VSechny
tyto zmeény vsak po skonceni dcefiného procesu zaniknou.
Zmény se neprojevi na hodnotach pavodnich proménnych
rodiCovského procesu.

Export proménné:

export
$ export JMENO PROMENNE —

export s prirazenim
$ export JMENO PROMENNE="hodnota" — P P
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Bl Cviceni I

Pracujte v novém terminalu.

1. ZruSte proménnou PATH. Jak se zména projevi na funkcionalité prikazové radky? Zkuste
spustit prikaz Is a pwd. Chovani vysvétlete.

2. Kdy se provede expanze divokého znaku * v nasledujicim prikladu:

$ B="Obsah adresare je *"
$ echo $B

3. Napiste skript s nazvem print_C, ktery vypise hodnotu proménné C. Vysvétlete chovani
v nasleduijicich prikladech:

$ ./print C
$ C="hodnota 1" ./print C
S echo $C

S C="hodnota 2"

S echo $C

$ ./print C

$ export C

$ ./print C
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